



FLĂCĂRA ROȘIE

Organ al Comitetului regional P. M. R. Arad și al Sfatului popular regional

Arad, anul XII Nr. 3364

4 pagini 20 bani

Marți, 31 mai 1955

IN NUMĂRUL DE AZI:

- Din Țara constructorilor comunistului (pag. 3)
- Sport (pag. 2)
- Viața de partid — Pregătirea pentru examene în școlile din orașul nostru în discuția comitetului orașene de partid (pag. 3)
- Tot mai multe contractări de animale în raionul Lipova (pag. 3)
- Oamenii muncii dezbate hotărârile conferinței de la Varșovia (pag. 3)
- Cel de al patrulea concurs pe țară al echipelor artistice de amatori ale sindicatelor (pag. 3)
- Gospodărirea metalelor la cooperativile meșteșugărești — Posibilități asemănătoare — rezultate diferite (pag. 3)
- Perspectivile tratatelor în neștiutirea dezarmării (pag. 4)
- În legătură cu rezultatul alegerilor parlamentare din Anglia (pag. 4)
- Delegația guvernamentală sovietică în Iugoslavia (pag. 4)
- Tratatul sovieto-iugoslav se desfășoară în spiritul unei depline înțelegeri reciproce (pag. 4)

Apropiata adunare mondială a reprezentanților forțelor iubitoare de pace

Din inițiativa Consiliului Mondial al Păcii, între 22 și 29 iunie va avea loc la Helsinki, Adunarea mondială a reprezentanților forțelor iubitoare de pace. Problemele care vor fi discutate la adunare preocupă întreaga omenire progresistă.

Popoarele nu vor război. Ele cer stabilirea unei păci trainice și îndelungate. Ele își dau tot mai mult seama în ce groznică prăpastie încearcă să le atragă cei care pregătesc un război atomic.

În toate colțurile globului pămîntesc, la orașe și sate, merg acum din casă în casă sute de mii de oameni cu Apelul în mînă. Ei duc, de la inimă la inimă, cuvintele Consiliului Mondial al Păcii adresate tuturor popoarelor. Aceste cuvinte conțin o chemare înflăcărată — de a obține distrugerea în toate țările a stocurilor de arme atomice și interzicerea imediată a producției lor.

Știrile care sosesc din toate țările cu privire la desfășurarea campaniei pentru stringerea de semnături vorbesc despre hotărîrea tuturor oamenilor cinstiți de a-și apăra cauza lor vitală — pacea și securitatea. În țările lagărului democratic popoarele sprijină în mod unanim Apelul de la Viena. Sute de milioane de oameni — aproape întreaga populație adultă a acestor țări — au și semnat Apelul. Pentru pace duc o luptă hotărîtă și popoarele țării capitaliste, coloniale și dependente. Peste 9.000.000 de semnături au fost strînse în Italia. Circa 30.000.000 de japonezi s-au pronunțat pentru interzicerea armei atomice. Stringerea de semnături în masa are loc în Franța, Germania occidentală, Austria, Belgia, Finlanda, Suedia, Norvegia, Olanda, Elveția, în India și alte țări din Asia, în Africa, Australia și în America Latină.

În numeroase țări s-au ținut sau se vor ține într-un viitor apropiat conferințe și congrese naționale ale partizanilor păcii. A răsunat puternic în apărarea păcii glasul popoarelor din Asia la conferința de la Delhi a reprezentanților opiniei publice din țările Asiei dornice de o slăbire a încordării internaționale. Pe adresa Consiliului Mondial al Păcii s-au scris mii de scrisori, telegrame și rezoluții în care oamenii de cele mai diferite profesii, concepții politice și convingeri religioase și exprimă hotărîrea lor fermă de a apăra cauza păcii. Chiar și în S.U.A. unde atomiștii furibunzi consideră lupta pentru pace drept o crimă, răsună tot mai puternic glasul partizanilor păcii, care se pronunță împotriva politicii de război.

În calea partizanilor păcii stau greutăți serioase. În multe țări capitaliste luptătorii pentru pace sînt terorizați și persecutați cu sălbăticie. Dușmanii păcii caută să împiedice desfășurarea campaniei pentru stringerea de semnături, să demoralizeze masele populare prin propagarea tezei false că războiul atomic nu ar putea fi prevenit și că campania pentru stringerea de semnături nu va da nici un rezultat.

Dar popoarele nu pot fi înșelate! Semnăturile pe Apelul de la Viena sînt un avertisment cumpănit dat dușmanilor păcii.

Acum 5 ani, sprijinind prin semnăturile lor Apelul de la Stockholm, popoarele au zădărnicit planurile clișii militare americane de a arunca bombe atomice în Coreea. Pronunțându-se pentru un Pact al Păcii între cele 5 mari puteri, ele au silit cererile guvernante din S.U.A. să accepte să ducă tratative cu privire la încetarea războiului în Coreea, au contribuit la convocarea conferinței de la Geneva a miniștrilor afacerilor externe, care a pus capăt războiului în Indochina.

O trăsătură caracteristică a actualei campanii pentru stringerea de semnături pe Apelul de la Viena o constituie amploarea ei mereu crescîndă. Acest Apel este sprijinit activ de oameni de cele mai diferite convingeri politice și religioase, situații sociale și apartenență de partid. Și aceasta este cea mai vie mărturie a creșterii hotărîrii popoarelor de a apăra cauza păcii, de a nu permite declanșarea unui război atomic.

În ultimul timp, datorită eforturilor Uniunii Sovietice, datorită eforturilor tuturor forțelor iubitoare de pace, a fost rezolvată cu succes problema Austriei. Încheierea Tratatului de stat cu Austria, obținută din inițiativa Uniunii Sovietice, contribuie la întărirea cauzei păcii și securității pe continentul european, la slăbirea încordării în relațiile internaționale.

Cereră insistență a popoarelor de a se începe tratative între marile puteri la cel mai înalt nivel răsună ca atîta țară, încit guvernurile puterilor occidentale s-au văzut nevoite să se pronunțe pentru asemenea tratative. Dar în același timp unele personalități oficiale din S.U.A. întreprind manevre care urmăresc torpilarea acestor tratative sau zădărnicierea lor, în caz că ele vor avea loc.

Cercerile agresive din S.U.A. nu au renunțat cituși de puțin la planurile lor criminale. Ele caută să împlădească slăbirea încordării internaționale. Ele continuă să ducă în mod activ așa-numita politică „de pe poziții de forță”, proclamînd-o drept unicul principiu în relațiile internaționale.

În legătură cu ratificarea acordurilor de la Paris s-a creat o nouă situație în Europa. Pe arena mondială își face din nou apariția militarismul german. Revanșarii vest-germani au căpătat posibilitatea de a trece în mod fățiș la crearea unei armate permanente și de a o înzestra cu toate tipurile de armament modern, inclusiv arma atomică, chimică și bacteriologică. Încluderea Germaniei occidentale în curs de militarizare în uniunea nord-atlantică accentuează caracterul agresiv al acestui bloc militar, îndreptat împotriva U.R.S.S. și a țărilor de democrație populară. Totodată are loc activizarea forțelor agresive și în alte regiuni ale lumii.

În aceste condiții, popoarele trebuie să-și întărească vigilența, să lupte cu și mai multă hotărîre împotriva uneltirilor forțelor agresive, să facă să eșueze planurile lor criminale. Mai ales acum trebuie intensificată pe toate căile lupta pentru pace. Numai lupta perseverentă a maselor populare împotriva aflatărilor la un nou război îi poate sili să bată în retragere.

În avangarda marelui armat a luptătorilor pentru pace pășesc popoarele țării lor lagărului păcii și democrației. Uniunea Sovietică duce o luptă dîră pentru pace, pentru asigurarea securității internaționale, caută să obțină reducerea armamentelor și interzicerea armei atomice. Noile propuneri sovietice cu privire la reducerea armamentelor, interzicerea armei atomice și înlăturarea primejdiei unui nou război, prezentate recent spre examinarea Adunării Generale a O.N.U., se bucură de sprijinul puternic al popoarelor. Uniunea Sovietică luptă cu perseverență pentru a obține rezolvarea problemei germane pe baze democratice și pașnice. Fiecare pas al Uniunii Sovietice spre întărirea păcii corespunde intereselor vitale ale tuturor popoarelor.

O mare însemnătate pentru atenuarea încordării internaționale, pentru întărirea cauzei păcii în lumea întreagă au tratativele care au început între delegațiile guvernamentale ale Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste și Republicii Populare Federative Iugoslavia ce se află în centrul atenției opiniei publice internaționale.

În actuala situație internațională, Adunarea mondială a reprezentanților forțelor iubitoare de pace va constitui o nouă și importantă contribuție la cauza întăririi păcii. Adunarea va fi, fără îndoială, o foarte însemnată etapă în lupta popoarelor pentru micșorarea încordării internaționale.

În toate țările lumii au loc pregătiri active în vederea Adunării mondiale a reprezentanților forțelor iubitoare de pace. De pe acum este clar că Adunarea mondială va avea un caracter reprezentativ extrem de larg.

În capitala Finlandei se vor aduna din toate colțurile globului pămîntesc oameni de cele mai diferite concepții politice și convingeri religioase, rase și naționalități. Vor veni cei cărora le este scumpă pacea, cei ce vor să obțină ca popoarele să nu mai fie îngrijorate pentru viitorul lor.

(Continuare în pag. III-a)

Deschiderea celei de a 6-a sesiuni a Marii Adunări Naționale

Luni dimineața și-a început lucrările cea de a șasea sesiune a Marii Adunări Naționale a R. P. R.

Ora 10. Intîmpinați de aplauzele puternice ale deputaților și invitaților sosesc conducătorii partidului și guvernului.

În loja guvernului au luat loc tovarășii: Gh. Gheorghiu-Dej, Gh. Apostol, I. Chișinevschi, Chivu Stoica, Al. Moghioros, general de armată Emil Bodnăraș, Mircea Constantinescu, P. Borilă, general locotenent Al. Drăghici, D. Petrescu, S. Bughici, Constanța Crăciun, M. Dalea și alți membri ai guvernului.

În loja prezidiului au luat loc președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale, tovarășul dr. Petru Groza și membrii prezidiului.

În tribune se aflau membri ai corpului diplomatic, numeroși ziaristi romîni și străini și oameni ai muncii din Capitală.

Ședința s-a deschis sub președinția tov. C. Pirvulescu, președintele Marii Adunări Naționale.

Marea Adunare Națională a adoptat în unanimitate ordinea de zi a sesiunii care cuprinde:

1. Proiectul de lege privind ratificarea Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală dintre Republica Populară Albania Republica Populară Bulgaria, Republica Cehoslovacă, Republica Democrată Germană, Republica Populară Polonă, Republica Populară Romînă, Republica Populară Ungară și Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste, semnat la Varșovia la 14 mai 1955.

2. Proiectul de lege a bugetului de stat pe anul 1955

3. Proiectul de lege pentru ratificarea decretelor emise de Prezidiul Marii Adunări Naționale în intervalul dintre sesiuni.

Marea Adunare Națională a adoptat în unanimitate ordinea de zi a sesiunii și a trecut la discutarea primului punct.

Primit cu aplauze prelungite a luat cuvîntul tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej, președintele Consiliului de Miniștri, care a făcut o expunere asupra Tratatului de la Varșovia.

Lucrările sesiunii continuă. (Agerpres).

Planul lunar îndeplinit înainte de termen

De curînd, colectivul uzinelor „Gheorghiu Dimitrov” s-a angajat să îndeplinească planul anual pînă la 7 Noiembrie. Atunci muncitorii din secția turnătorie și-au luat noi angajamente în întrecerea socialistă. Eforturile lor sînt încununale de succes. În ziua de 27 mai a.c. ei au îndeplinit planul lunar al secției, dînd produse în contul lunii viitoare.

Aceste realizări se datoresc faptului că întrecerea socialistă este temeinic organizată și nici un muncitor nu este înalata întrecerii. Graficile sînt completate cu regularitate, iar frunțașii sînt popularizați zilnic la panoul de onoare și prin stația de radioamplificare.

Organizația de bază (secretar Ioan Budureanu) sprijină comitetul sindical de secție în ce privește organizarea întrecerii și aplicării metodelor înaintate de muncă.

Conducerea secției turnătorie s-a preocupat îndeaproape și de introducerea a noi măsuri tehnico-organizatorice în procesul de producție. Propunerile muncitorilor sînt studiate cu grijă de către conducerea secției și puse în aplicare. Printre cei care au făcut contribuții în această perioadă se numără tovarășii Matei Laibacher, Adam Born și Petru Istrate. Ei au propus să fie confecționate cuții de format pentru cilindri și alte piese pentru vagoane, în urma cărora timpuri morți au fost reduși cu 10 la sută, îmbunătățindu-se în mod simțitor și calitatea produselor.

În lupta pentru îndeplinirea planului, cele mai frumoase rezultate au fost obținute de brigada „Mihail Sadoveanu” condusă de tov. Traian Popea, care și-a depășit planul pe luna mai cu 107 la sută. Echipa condusă de tov. Alexandru Berindea și-a depășit planul cu 98 la sută, dînd produse de bună calitate. La turnătorie de metale neferoase, tovarășii Carol Valler și Gheorghe Tudor și-au realizat planul în proporție de 195,5 la sută. S-au mai evidențiat în muncă cîntorarii Francisc Ardelean și Ioan Divin, controlorul Judebschi Vlad și alții.

Lucrează în contul lunii iunie

Muncitorii și tehnicienii de la fabrica „Tricoul roșu” din Arad, au realizat planul lunar de producție pe întreaga fabrică, pînă în ziua de 27 mai. De la această dată ei lucrează în contul lunii iunie. În ziua de 30 mai au dat produse în contul zilei de 10 iunie. În această perioadă au fost produse peste plan 22.859 bucăți diferite articole tricotate din bumbac. O contribuție de seamă la realizarea și depășirea planului au dat muncitorii din sectorul confecției. De pildă, tovarășele Rozalia Ghițescu și Susana Ocoș și-au depășit zilnic normele în această perioadă cu 90 la sută, respectiv 85 la sută.

Cele 5 brigăzi utemiste din cadrul fabricii, paralel cu realizarea planului de producție au îmbunătățit și calitatea produselor.

Crește numărul șoferilor sutamiști la I.R.T.A. Arad

La abia o lună după ce șoferul Constantin Vasilescu de la Intreprinderea regională de transporturi auto-Arad a terminat de parcurs cu un autocamion 100.000 km., fără reparații capitale, la garajul întreprinderii s-a reîntrins din cursă șoferul frunțaș Nicolae Cuda. El a raportat cu mîndrie că a depășit suta de mii de kilometri fără reparații capitale cu autocamionul nr. 25.483 pe care lucrează de doi ani.

În ziua de 30 mai, la înlocuirea din cursă, a fost întîmpinat cu multă bucurie de tovarășii săi de muncă, de tovarășii din conducerea întreprinderii și din partea comitetului de întreprindere.

— Bine ai sosit, tov. Cuda! — i-au spus ei cu bucurie, stringîndu-i mîna, felicitîndu-l pentru succesul obținut.

Tov. Costel Oprîșan, inginerul șef al întreprinderii, felicitîndu-l din partea conducerii, i-a înmînat un buchet de trandafiri, spunîndu-i:

— Ne mîndrim cu succesele obținute de dumneata și îți dorim ca și de acum înainte să obții rezultate tot atît de frumoase.

Răspunzînd tovarășilor, săi de muncă, tov. Cuda a spus printre altele:

— Vă mulțumesc, tovarășii pentru primirea caldă ce mi-ați făcut-o și

Buna îngrijire a culturilor — cheazășie a recoltelor bogate

Colectiviștii din Pesac au terminat prima prașilă la porumb

Zilele trecute colectiviștii din comuna Pesac, raionul Sînicolaul Mare, au terminat prașitul porumbului. Imediat au început prașila a doua și răritul la sîc de zahăr, prășind într-o singură zi 5 ha. sîc de zahăr. Colectiviștii au terminat de prașit și cele 14 ha. cu legume și zarzavaturi.

Analizîndu-se rezultatele obținute în întrecerea socialistă, brigada II-a, condusă de tov. Teodor Colesnic, a primit drapelul de brigadă frunțașă. Dintre echipe s-au evidențiat cele conduse de tovarășii Petru Hărăduț, Ludovic Redi și Antoniu Clop.

Francisc Basting, coresp.

Exemplu în muncă

Imediat după terminarea însămînțării de primăvară, colectiviștii dîn comuna Șeitin, raionul Arad, au început lucrările de întreținere a culturilor. Colectiviștii Teodor Croitoru, Dumitru Bătaran, Livia Pop, Petru Tornean, Grafin Truță și alții au fost mereu în fruntea muncilor agricole fiind exemple demne de urmat pentru toți colectiviștii. Pe gospodărie s-au prașit pentru a doua oară 2 ha. mac, 10 ha. floarea soarelui, 25 ha. sîc de zahăr, 160 ha. porumb dintre care 5 ha. pentru producerea seminței hibride.

Colectiviștii din comuna Beba Veche, raionul Sînicolaul Mare, au grăpat o suprafață de 660 ha. și au plivit culturile de toamnă pe o suprafață de 200 ha. De asemenea au început a doua prașilă pe cele 20 ha. cultivate cu ceapă și usturoi.

În fruntea muncilor agricole de întreținere a culturilor se află brigada I-a condusă de tov. Ioan Ardelean și colectiviștii Pavel Nostrovici, Milutin Munteanu și Petru Nostrovici, care au fost exemplu în muncă, făcînd lucrări de bună calitate și mobilizînd pe ceilalți colectiviști la lucru.

Pentru a asigura hrana animalelor, colectiviștii au însămînțat 8 ha. cu porumb furajer și 11 ha. cu sîc de zahăr.

Lucerna de 40 ha. a fost recoltată, iar acum colectiviștii se pregătesc pentru recoltarea cerealelor. Ei au cumpărat în acest scop o secărătoare-legătoare și un elevator.

MIHAI NICU, coresp.

PETRU OLARU, coresp.

Continuă bătălia pentru asigurarea unei producții sporite

Începînd de pe la orele două noaptea, un fum alburiu, încăcios, a învăluit partea de hotar a comunei, acolo unde se găseau vile gospodăriei colective și ale gospodăriei de stat.

și de alta de două lanuri de grîu ce formează o masă netedă, uniformă. Înalt pînă mai sus de genunchi, bine crescut, de un verde închis și cu burduful umflat din care-i gata să iasă spicul, grîul promite o recoltă mare. În mijlocul lanului nu întîlnești nici un fir de pălămîdă ori alte buruieni. Lanul de grîu numără vreo 75 hectare, iar colectiviștii au înprășiat aici au perforat și azolat de amoniu. Asemănător se prezintă grîul și pe o parcelă de 35 ha. care se află în altă parte.

După ploaie, temperatura a scăzut. Se anunță un timp favorabil pentru brumă. Ce era de făcut? Trebuiau luate măsuri împotriva pericolului de brumă, trebuiau salvate culturile, în special vile.

... 150 hectare cu porumb au fost prașite prima dată, 90 hectare însămînțate în pătrat au fost prașite mecanic în două sensuri; 25 hectare sîc de zahăr, 24 hectare cu floarea-soarelui, 5 ha. cu coriandru au fost prașite a doua oară; 14 ha. lucernă au fost cosite... Aceste cifre le-a înscris zilele trecute în carnetul de evidență al lucrărilor agricole, președintele gospodăriei colective.

Cître seară, pe ulițele Comșoșului Mic au început să umble căruțele gospodăriei colective și ale secției G.A.S. Mergeau la cîmp încercate cu bălegar păios, umed. Se întorceau în comuna goale și curînd plecau țărăși pline în cîmp. Colectiviștii se pregăteau să preîntîmpine bruma. Gunoiul l-au așezat în grămezi mici la marginea viei, în așa fel încît vîntul care sufla să împrăștie valul de fum peste cele 5 ha. de vie și 3 ha. de fasole aflate în epiere. Dimineața, via și fasole, protejate de fum, n-au avut nimic de suferit.

Pe tabla frunțurilor Ioan Lichtus, Anton Caraiovanov, Ludovic Nothof, Ionel Horia și Anton Dippong, Frunțaș pe gospodărie și brigada a III-a condusă de Nicolae Fraunhofer, precum și echipa condusă de Nicolae Copil.

Acastă-i un succes al colectiviștilor din Comșoșul Mic în lupta pentru asigurarea unei producții agricole sporite.

Drumul ce duce din Comșoșul Mic spre Jimbolia este străjuit de o parte

Întreținerea culturilor la Comșoșul Mare

Colectiviștii din comuna Comșoșul Mare se află într-un stadiu înaintat cu lucrările de întreținere a culturilor. Consiliul de conducere al gospodăriei colective a dus o muncă susținută pentru mobilizarea colectiviștilor la lucru. Astfel, prașila I-a a fost efectuată pe o suprafață de 150 ha. semnate cu porumb. În curînd colectiviștii vor termina prașitul întregii suprafețe însămînțată cu porumb. Paralel, a fost efectuată prașila I-a și a

II-a pe o suprafață de 60 ha. floarea-soarelui, cartofi și sîc de zahăr (butaș, anul II). Lucrări de întreținere a culturilor s-au făcut și în grădina de legume. Lar plantatul tutunului pe suprafața de 5 hectare a luat sfîrșit.

Pregătind daruri pentru Congresul mondial al mamelor



Aceste citeva mame dintr-unul din cele mai mici sate ale regiunii noastre (Hăldiș, aparținător comunei Săușșin din raionul Lipova) au inițiat aici în care brodează pe pinză țesută de ele șervețele cu motive de prin partea locului, pe care le vor trimite în dar Congresului mondial al mamelor.

Răspund chemării la întrecere

Răspunzînd chemării lansată de cabinetul tehnic și cercul A.S.I.T. de la uzinele de vagoane „Gheorghiu Dimitrov”, cabinetul tehnic și cercul A.S.I.T. de la fabrica „Iosif Rangheț” și-au luat însemnate angajamente menite să ducă la dezvoltarea micșării inovatorilor și raționalizatorilor. Printre aceste angajamente sînt: formarea de colective pe secții pentru propuneri de teme specifice secțiilor; activizarea brigăzilor

de inovatori existente și formarea a două brigăzi noi. Cercul A.S.I.T. va contribui și pe mai departe la ridicarea nivelului tehnic al tinerilor din întreprindere, va reînnoi permanent expoziția inovatorilor, etc.

Prin traducerea în viață a acestor angajamente, micșarea inovatorilor la fabrica „Iosif Rangheț” va lua un nou avînt.

Din Tara constructorilor comunismului

Grijă părintească pentru tinăra generație

Partidul Comunist, guvernul sovietic și întreg poporul sovietic înconjură cu dragoste și atenție uriașă tinăra generație din Uniunea Sovietică. An de an se lărgește rețeaua de școli și instituții extrașcolare, crește numărul elevilor. În Ucraina au fost create și funcționează aproximativ 700 instituții extrașcolare pentru copii — palate și case ale pionierilor, stațiuni ale tinerilor tehnicieni, naturaliști și turiști, teatre de copii și căi ferate pentru copii, școli sportive. Ele contribuie la dezvoltarea aptitudinilor creatoare ale copiilor.

Stațiunea agro-biologică centrală din R.S.S. Ucraineană desfășoară o largă activitate. În împrejurimile pitorești ale Kievului într-un minunat cîmp de mestecăni se organizează în fiecare an „abăra republicană a tinerilor naturaliști”. Peste 8.000 de tineri naturaliști au participat în anul 1954 la expoziția unională.

Pentru copii și tineret sunt editate în tiraje de milioane de exemplare opere ale scriitorilor ruși, ucraineni și străini. Numai Editura „Molod” a editat anul trecut peste 10 milioane volume, iar anul acesta tirajul va atinge 12,5 milioane. Pentru copii sunt editate zărele „Iunii Lenine”, revistele „Zmina”, „Barvinok”, „Pionei”.

În cele mai frumoase localități din Ucraina, pe litoralul Mării Negre și al Mării de Azov, pe tărîmurile numeroaselor fluviu și lacuri, în pădurile de pin și în dîmbrăvi au fost construite sanatorii și tabere de pionieri, case de odihnă și școli silvice. În fiecare an, în timpul vacanței, peste 1.000.000 de copii se odihnesc în sanatoriile de pionieri. Numai în acest an vor fi organizate în plus 500 tabere.

Aproape în fiecare raion al republicii vor funcționa tabere de pionieri intercolhoznice.

Una din cele mai atrăgătoare forme ale odihnei de vară sînt excursiile turistice și călătoriile prin tînutul natal. Anul acesta, aproximativ 3 milioane de tineri excursioniști vor vizita Moscova, Leningradul, Kievul, Kahovka, Yalta, Ucraina Subcarpată, Caucazul, vor face excursii prin tînutul natal.

În Ucraina și dincolo de frontierele ei au fost organizate 42 baze turistice regionale și republicane.

În timpul vacanței vor fi organizate în orașe și centre raionale sărbători ale cîntecului și dansului, carnavaluri, competiții ale aeromodeliștilor, stațiile turistice de tînut. Mil de școlari vor lua parte la Spartakiada republicană.

Copiii sovietici — viitorii constructori ai societății comuniste, duc o viață fericită. Rîdicîndu-și glasul alături de întreaga omenire progresistă pentru apărarea păcii, oamenii sovietici cer în primul rînd o viață pașnică, fericită pentru tinăra generație — viitorii omenirii.

Școala sovietică educă oameni conștienți, curajoși, înfăcțurați patrioți sovietici, cu o înaltă conștiință socială, însușiți de năzuința fierbinte de a slui cuști și cu devotament patria, de a participa activ la construirea comunismului.

Între problemele de educație care stau în fața școlii, o mare însemnătate o are munca extrașcolară cu elevii, organizarea și cercurii tehnice și pe materii, organizarea a diferite activități de masă. În această muncă un loc important îl ocupă educația politică a școlarii. Convoorbirile, referatele și conferințele pe teme politice, sărbătorirea aniversărilor revoluționare, informarea elevilor asupra evenimentelor celor mai importante din țară și a victorilor din țările de democrație populară, toate acestea educă pe elevii în spiritul comunismului, al îndeplinirii îndatoririlor lor sociale.

În fiecare sîmbătă elevii clasei a X-a a școlii noastre fac pe rînd comunicări scurte consacrate celor mai importante evenimente din țară și străinătate. Astfel ei au prezentat informații cu privire la hotărîrile Plenarei din ianuarie a C.C. a P.C.U.S. și a celei de a doua sesiuni a Sovietului Suprem al U.R.S.S. cu privire la alegerea în Sovietul Suprem al U.R.S.S. și în sovetele locale, cu privire la conferința de la Moscova a tîrîlor europene, cu prilejul aniversării a cincei ani de la proclamarea Republicii Populare Chineză, etc.

În unele clase, în cadrul informațiilor politice se folosește filmoscopia, ceea ce face ca aceste informații să fie mai sugestive și deci mai accesibile.

În viața școlii sărbătorile revoluționare reprezintă evenimente mari; cu acest prilej, pentru elevii din clasele inferioare se organizează matinee, iar pentru cei din cursul superior — recituri meninîndu-și caracterul literar și al colectivelor artistice de amatori pregătite simpoziune literare și muzicale, concerte și spectacole.

Printre variatele forme de activitate extrașcolară, una din cele mai

„Cresc anii mei. Ca mine-oi avea șaptesprezece.
Oare ce meserie-mi voi lua?
Ce-mi voi alege?”

Așa se întreabă un copil sovietic în poemul lui Maikovskii „Ce să fiu?” Și poetul îl înfățișează pe rînd o serie de meserii posibile: tîmplar, inginer, doctor, muncitor metalurgist, vîntan, șofer, aviator, marinar. El încheie cu cuvintele:

„Vezi, meseriile toate sînt bune.
Ia-ți-o pe cea care-ți place!”



Creația tehnică a unor tineri maiștri

Peste 30.000 de persoane au vizitat Expoziția unională a creației tehnice a elevilor școlilor de meserii și a școlilor reze-velor de muncă, inaugurată la sfîrșitul anului trecut la Moscova. Nu numai copii ci și adulții examinează cu un profund interes obiectele expuse: peste 300 de modele de diferite mașini dispozitive, mașini unelte, aduse de la expozițiile similare organizate în republicile unionale.

Se conectează curentul electric și iață că se pune în mișcare un mare model de excavator pașitor. Modelul a fost trimis de elevii din orașul Sverdlovsk din Ural.

Pe o masă se află macheta hidrocentralei de la Kahovka — o copie exactă a hidrocentralei în curs de construcție pe Nipru, numai că de 200 de ori mai mică. Unele piese ale machetei au fost executate cu ajutorul lupi.

Reține în mod deosebit atenția tinerilor vizitatori modelul unei locomotive care se deplasează pe șine cu aburul produs de ea însăși. Locomotiva are o viteză de 15 km. pe oră și transportă 150 kg de încălțămînt. La confecționarea acestui model au lucrat 75 de elevi din orașul Poltava.

Noi filme pentru copii

De curînd, pe ecranele din Uniunea Sovietică au fost prezentate două noi filme pentru copii — „Vinătorul de pe mare” și „Doi prieteni”.

Filmul „Doi prieteni” a fost creat după nuela lui N. Nosov „Vitea Malcev acasă și la școală”, pe care o citește nu numai copiii ei și cei maturi. Ca și orice carte bună, ea ridică numeroase probleme eticiloror de toate vîrstele. În prezent vor putea fi văzuți pe ecran eroii acestei cărți.

Filmul „Doi prieteni” face parte din cele mai bune filme pentru copii

Fabrica de aparate de radio a pionierilor din Moscova

La Moscova a început de curînd să funcționeze o fabrică de aparate de radio a pionierilor. Instalată în secția tehnică a Casei orașenești a pionierilor, fabrica este condusă de șeful laboratorului de radio V. M. Smetanin. Alegerea celor 250 de „muncitori” s-a făcut pe baza recomandărilor consilierilor detașamentelor de pionieri din școlile Moscovei.

Secțiile fabricii sînt utilate cu tehnica modernă, cu aparate electronice.

Timp de o lună elevii au urmat un curs tehnic și de producție. Conducerea producției este realizată chiar de copii. Fabrica produce aparate de radio cu lămpi, alimentate de la baterii, sau de la rețeaua electrică.

Pină la sfîrșitul anului școlar se vor fabrica câteva sute de aparate de radio de diferite modele, destinate școlilor din Moscova, care au trimis fabricii brigăzile lor, precum și cîmînelor de copii. O parte din aparate vor fi trimise în dar noilor locuitori de pe pămînturile desțelente.

Durata muncii în fabrică a unei serii de muncitori este de două luni. În această perioadă școlarii își însușesc metodele de muncă din toate secțiile ei. După practica de la fabrică școlarii vor putea să organizeze și să conducă cercurile de radiotehnică din detașamentele de pionieri. Fabrica funcționează de două ori pe săptămînă în două schimburi, fiecare de cîte două ore.

Prima fabrică de aparate de radio a pionierilor din Moscova îmbină cu succes utilul cu atrăgătorul. Lucrînd la fabrică, școlarii își formează deprinderea de a munci, se familiarizează cu radiotehnică, capătă noțiuni din domeniul organizării producției.

Munca extrașcolară cu elevii

de D. MERENKOV,
directorul școlii nr. 102 din Kuibîșev

preferate de elevi este colaborarea la gazeta de perete. Adevărat organ al colectivului de elevi, gazeta de perete este un mijloc important de dezvoltare a criticii și autocriticii în rîndul elevilor, permite să se formeze o opinie a colectivului asupra unor împliniri din viața claselor, contribuie la îmbunătățirea muncii didactice, ridică procentul de promovări, îmbunătățește disciplina.

Gazetele de perete ale claselor, editate odată la două săptămîni, oglindesc laturile pozitive și semnaleză lipsurile din activitatea colectivului de clasă, critică cu asprime lipsa de conștiințiozitate a unor elevi față de îndatoririle lor școlare și obștești.

Observațiile spirituale, versurile satirice inserate la colțul umorului înviorează gazele de perete și le fac deosebit de eficiente.

Pentru a nu suprîncărea elevii cu munca de editare a gazetei de perete, am găsit necesar să creăm redacții cu schimburi, care să-și desfășoare activitatea sub îndrumarea colegiului de redacție ales. Colegiul de redacție, împreună cu dirigintele clasei, se îngrijește ca gazeta de perete să aibă un număr tot mai mare de corespondenți, ca tot mai mulți elevi să scrie la gazeta de perete.

În munca de educație a copiilor are o însemnătate deosebit de mare citirea literaturii beletristice și științifico-populare care cultivă în elevi dragostea și gustul pentru stilul artistic. Căuțind să dezvolte în elevi interesul pentru cărți, mulți învățători organizează lectura cu glas tare a unor capitole sau pasaje din cărți, le povestesc conținutul lor, le prezintă ilustrațiile, folosind cu acest scop lanterna de proiecție.

La școală au fost organizate 20 de cercuri tehnice și artistice de ama-

tor care au drept scop nu numai să lărgească ci și să aprofundeze cunoștințele căpătate de elevi în cadrul orelor de curs precum și să îndrumeze în mod just aptitudinile și înclinațiile lor individuale. Totodată aceste cursuri au drept scop să însușească copiilor dragostea de muncă, să-i pregătească în vederea activității lor practice în viitor.

De o deosebită popularitate se bucură cercurile tehnice. Fiecare cerc are cîteva grupe de constructori, aeromodeliști, fotografi. Copiii au confecționat numeroase piese pentru aparatele de fizică, necesare pentru experimente și lucrări de laborator: stativ de lemn pentru cîntar, suporturi pentru aparate, ecrane pentru proiecții, colecții de corpuri pentru stabilirea volumului și greutateilor specifice, watterpassuri, etc.

Un grup de elevi din cadrul cercului condus de prof. F. P. Lihobabina își însușesc minimele aparaturii cinematografice de proiecție, învață să prezinte filme didactice în cadrul orelor de curs și filme artistice în orele libere. La sfîrșitul anului școlar unii elevi din acest cerc vor da examene de operator de cinematograf.

Multe lucruri folositoare învață fotografiile amatori. Ei fotografiază pe cei mai buni elevi, fixează pe peliculă cele mai interesante momente din viața școlii.

În rîndul școlarii se bucură de o mare popularitate simpoziunele literare. La școală au avut loc reuniuni consacrate victorilor și operei lui N. A. Nekrasov, M. I. Lermontov, în cadrul cărora elevii au recitat versuri și au citit fragmente din operele acestor scriitori, au interpretat cîntecele scrise pe versurile lor; și-au împărtășit impresiile asupra cărților preferate.

SPORTURI

Selecționata R.P.R.—Selecționata R. P. Polone 2:2 (1:0)

Duminică, pe stadionul „23 August” din Capitală, în fața a 100.000 de spectatori s-a desfășurat într-o atmosferă prietenească întîlnirea internațională de fotbal dintre selecționata R.P.R. și selecționata R. P. Polone. Jocul, în general, a fost de o factură tehnică bună. Selecționata echipei noastre a dominat mai mult dar n-a reușit să înscrie decît două puncte, datorită formei bune a portarului oaspeților cit și din cauza șuturilor imprecise la poartă.

Selecționata R. P. Polone a jucat bine mai ales în partea a doua a jocului, cînd dealtfel a reușit să înscrie două goluri în decurs de numai 3 minute.

La fluierul arbitrilor sovietici Balaban echipele au aliniat următoarele formații:

R.P.R.: Toma—Zavoda II, Androvici, Szökő—Călinoiu, Peretz—Suclu, Nicușor, Ozon, Georgescu, Suru.

R. P. Ungară—Scoția 3:1 (0:1)

Pe marele Stadion popular din Budapesta, s-a desfășurat duminică meciul internațional de fotbal dintre selecționata R. P. Ungare și Scoției. După un joc foarte disputat, la un nivel fotbalistic foarte bun, echipa maghiară a cucerit o bine meritată victorie înfrîcînd puternica formație a Scoției cu scorul de 3:1 (0:1).

Flamura roșie U.T.A. a cîștigat la scor la Reghin

În cadrul competiției „Cupa de vară”, Flamura roșie U.T.A. a jucat duminică la Reghin cu echipa Avintul. După un joc bun, arădenii au cucerit o victorie meritată, înfrîcînd echipa Avintul cu scorul de 5:0.

Metalul „Gheorghe Dimitrov”—Flacăra Mediaș 3:0 (1:0)

Duminică s-a desfășurat pe stadionul „30 Decembrie” întîlnirea de fotbal dintre echipele de categoria B, Metalul „Gheorghe Dimitrov” — Flacăra Mediaș. Cu acest prilej metalurgiiștii au întrecut echipa din Mediaș cu 3:0.

Victoria arădenilor este pe deplin meritată datorită faptului că au jucat cu mai multă însuflețire, au insistat mai mult în atac, dominînd în cea mai mare parte a jocului. Oaspeții au jucat slab. Ei n-au reușit să înghiebeze nici o acțiune mai clară în fața porții apărute de Katranics. În primele minute de joc, după o combinație spectaculoasă pe aripa dreaptă, Popa Mircea înscrie din apropierea porții primul punct, 1:0. Pină la pauză Voicu, Negru și Iuhász, ratează fiecare cîte o ocazie clară de gol. După pauză, tot echipa gazdă are inițiativa și înscrie prin Negru de două ori. Astfel întîlnirea s-a terminat cu scorul de 3:0 în favoarea echipei Metalul „Gheorghe Dimitrov”.

HANDBAL

Progresul Arad—Recolta M.A.S. București 18:7

În deschiderea meciului de fotbal dintre Metalul „Gheorghe Dimitrov” — Flacăra Mediaș a avut loc meciul de handbal, din cadrul campionatului categoriei B, dintre echipele Progresul Arad—Recolta M.A.S. București. În urma unui joc bun, echipa gazdă mai bine pregătita a cîștigat pe merit.

TENIS

Flamura roșie U.T.A.—Metalul Timișoara 6:5

Sîmbătă și duminică s-a desfășurat în orașul nostru meciul de tenis din cadrul categoriei A dintre echipele Flamura roșie U.T.A.—Metalul Timișoara. În urma unui joc dirz, victoria a revenit echipei gazde cu scorul de 6:5.

TENIS DE MASA

Voința Arad—Dinamo București 4:5

Duminică în clubul „Merli” a avut loc întîlnirea de tenis de masă, din cadrul campionatului divizionar, dintre echipele Voința Arad — Dinamo București. Partida s-a terminat cu victoria echipei Dinamo cu scorul de 5:4. Jucătorii de la Voința au avut o comportare bună, ținînd cont de valoarea componentilor echipei bucureștene.

GINNASTICA

Duminică în orașul nostru s-a desfășurat faza I-a a concursului de gimnastică inter-regional. La concurs au participat toate colectivele sportive din regiunea Arad.

Iată concurenții clasaiți pe locurile I și II: categoria junioare: Iudita Orlozai (Voința), Paraschiva Demeter (Voința); categoria a III-a Iete: Elisabeta Felfer (I. Rangheț), Eva Blum (Voința); categoria a II-a te-

MOTOCICLISM

Colectivul sportiv Dinamo din Arad a organizat duminică, pe bulevardul Republicii, un concurs de motociclism de viteză pe circuit închis. Concurșul a fost cîștigat de colectivul sportiv Voința Arad.

Primii clasaiți: categoria 100 cm.—Teodor Marjea (Dinamo); 125 cm.—Ioșif Lucaei (Dinamo); 150 cm. (Iete).—Năvia Păscuțiu (Voința); 150 cm. — Ladislav Nagy (Voința); 250 cm. Ușer Srulovici (Voința); 350 cm. Ioșif Poljăk (Voința); 500 cm. Alexandru Marlon (Dinamo).

În afară de concurs s-au clasat următorii concurenți de la Timișoara: categoria 125 cm. Ladislav Stefanovici (Voința); 250 cm. Mihaj Wetzler (Voința); 350 cm. Iliia Popa (Dinamo).

VIAȚA DE PARTID

Pregătirile pentru examene în școlile din orașul nostru în discuția comitetului orașenesc de partid

Incheierea anului școlar în învățământ a pus în fața organizațiilor de partid din școli sarcini imediate privind organizarea recapitulărilor și a examenelor.

Timid seama de rolul însemnat pe care-l au organizațiile de partid în asigurarea încheierii cu succes a anului școlar, comitetul orașenesc de partid a analizat împreună cu membrii de partid și candidații de partid din instituțiile de învățământ, pregătirile ce au avut loc în vederea examenelor și măsurile ce trebuie luate pentru înlăturarea vieții de partid.

Analiza făcută cu privire la activitatea organizațiilor de bază din școli a arătat că membrii și candidații de partid au avut o preocupare continuă pentru înlăturarea vieții de partid. Planurile de muncă ale organizațiilor de bază cuprind probleme care converg spre același scop: îmbunătățirea procesului instructiv-educativ. În vederea bunului mers al învățământului, în adunările organizațiilor de bază de la școlile medii nr. 1, nr. 2 și nr. 5, școlile profesionale nr. 2 și nr. 3 au avut loc discuții despre ajutorul pe care organizația de partid îl poate da directorului, educația comunistă a elevilor, disciplina elevilor și a cadrelor didactice, muncă organizațiilor U.T.M. din școli, muncă cu părinții elevilor, etc.

Pentru a asigura puritatea ideologică a lecțiilor și a ajuta directorul în munca de educație comunistă a elevilor, organizația de bază de la Școala medie nr. 1, a repartizat membrii de partid, în cadrul unui schimb de experiență, să asiste la orele unor profesori și învățători. Ei au arătat lipsurile pe care le-au sesizat, contribuind la înlăturarea lor.

Învățătorii și profesorii, membrii candidați de partid au reușit printr-o muncă asiduă să se perfecționeze, să predea la clasă lecții de o înaltă ținută științifică și ideologică. Tovarăși ca Libertina Nachl, Mihai Păun, Magdalena Guran, Ghizela Mare, Alfons Tănase, Liviu Barbu, Cornelia Constantinescu, Ana Dumitrescu și alții și-au planificat cu grijă materia și au întocmit planuri bune de lecții. Lecțiile acestor tovarăși cultivă dragostea de patrie și partid și contribuie la formarea la elevi a concepției materialiste despre lume și viață.

Membrii și candidații de partid din școli activează în cercurile metodologice și consiliile pedagogice, la cursurile de calificare unde caută să imprimă linia partidului, fac loc dezvoltării concepției noi despre școală, promovează noul, metode științifice de educare, experiența școlii sovietice. Ei sprijină organizațiile U.T.M. și de pionieri din școli

pentru ca acestea să devină la rîndul lor factori activi pentru antrenarea elevilor la învățătură. Școlile din orașul nostru se mîndresc cu ulemiști fruntași la învățătură printre care pot fi amintiți Marius Aconiu, Aurelia Mare, Mihai Roman și alții. Mulți dintre ei au cîștigat diplome ca ocazia olimpiadelor de fizică, matematică, literatură și sport.

Referatul și discuțiile pe marginea lui au subliniat însă că în organizațiile de bază din instituțiile de învățământ din orașul nostru persistă deficiențe. Această se datorește în parte și comitetului orașenesc de partid al cărui sprijin permanent și calificat se resimte în unele organizații de bază. Secția organizației de partid, sindicale și U.T.M. n-a sprijinit inițiativa de a se forma organizații de bază la unele școli unde există condițiile necesare. Formarea acestor organizații de bază ar fi contribuit la înlăturarea vieții de partid și în școlile respective. Comitetul orașenesc de partid a acordat atenție nesatisfăcătoare școlilor din cartiere și școlilor profesionale. Din această cauză în unele din acestea, acolo unde nici organizațiile de partid nu sprijină suficient cadrele didactice, procesul de învățământ suferă.

Tov. Marin Danciu de la școala medie textilă a arătat că numărul destul de ridicat al corigenților în unele școli se datorește în primul rînd organizațiilor de bază care n-au dus o intensă muncă educativă în rîndul cadrelor didactice și elevilor și n-au îndrumat cu seriozitate organizațiile U.T.M. În multe școli organizațiile de bază n-au o legătură strînsă cu cadrele didactice care nu fac parte din rîndul partidului. Nu rareori în munca acestora se observă grave lipsuri, confuzii ideologice, etc. ca urmare a nivelului politic scăzut. Profesorii dihel de la școala medie textilă neglijează orice activitate înalată a orelor de clasă. Procedind astfel ea nureușete să-și îmbunătățească lecțiile. În comportarea educatorilor Miron Schiopu și Petru Răduț de la Casa copilului nr. 2 se manifestă puternice rămășițe ale educației burgheze. Oare cum vor reuși ei să facă educația comunistă tinerii generații? Dealtfel sînt și membri de partid și candidați ca Heana Cristof, Elza Humel, Maria Radu, Maria Schmidt, Carol Czedyk care au dovedit lipsă de combativitate împotriva interpretării antiștiințifice a fenomenelor naturale.

Organizațiile de bază din școlile medii nr. 3 și 4 n-au devenit încă centre de educare comunistă a membrilor și nonmembrii de partid. Mai ales în ultimele luni, în preajma examenelor se impunea ca or-

ganizațiile de bază să analizeze cu seriozitate munca organizațiilor U.T.M. și de pionieri, sarcină pe care o subliniază cu deosebită insistență Hotărîrea Biroului Politic al C. C. al P.M.R. privind munca în rîndul tineretului. În activitatea multor organi-zații de partid se observă însă o condamnabilă desconsiderare a muncii cu tineretul. Organizațiile U.T.M. din școli, cu toate că au activat mai bine decît anul trecut, au încă serioase lipsuri. Există utemiști care sînt corigenți la 1-2 materii. La școlile elementare din Mîcălăca, Gai și Glădiște învățătorii și profesorii descor-sideră și organizațiile de pionieri. Cadrele didactice nu îndrumă pionierii spre Palatul pionierilor unde a-cestia găsesc posibilități nelimitate de a învăța lucruri noi și folositoare. Nu e mai puțin adevărat că și comite-tul orașenesc U.T.M. privește cu su-perficialitate organizațiile U.T.M. și de pionieri din școli, nu trage la răs-vindere instructorii de pionieri și a-cei secretari ai organizațiilor U.T.M. care, ca și secretarul de la școala pro-fesională nr. 2, au abateri nepermise de la disciplina profesională și de or-ganizație.

În multe organizații de bază din școli se neglijează munca de primire a candidaților și membrilor de par-tid. De pildă, în organizațiile de bază de la școlile medii nr. 1, nr. 2, nr. 5 și școala elementară de 7 ani nr. 15, nu s-au primit candidații de par-tid din rîndul tinerilor profesori și învățători. Oare cum explică această stare de lucruri tovarășii Martin Nachl, Liviu Barbu, Victoria Istodorescu, Angela Bej, Calope Ieremi-a și alți comuniști din organiza-țiile de bază din școli?

Analiza făcută la comitetul orașe-nesc de partid a constatat că în școli s-au obținut succese importante după plenera comitetului regional de par-tid din ianuarie a. c. care a discutat problemele de învățământ din regi-nea noastră. Totuși, în munca orga-nizațiilor de bază din școli există încă — așa cum s-a văzut — deficien-țe serioase. Analiza făcută de către comitetul orașenesc de partid a sem-nalat principalele greșeli din munca acestor organizații de bază și a ară-tat sarcinile cadrelor didactice în zi-lele premergătoare examenelor și după aceea, pînă la începerea viito-rului an școlar.

Pentru a întări și mai mult rolul organizațiilor de bază din școli, co-mitetul orașenesc de partid, prin ac-tivitățile sale, trebuie să le acorde un sprijin concret și permanent. Orga-nizațiile de bază, la rîndul lor, au da-tora să ajute conducerea școlilor pentru a asigura obținerea celor mai bune rezultate cu ocazia încheierii anului școlar de învățământ și pentru pregătirea noului an școlar.

I. POPA

Tot mai multe contractări de animale în raionul Lipova

Tărani muncitori din raionul Li-pova, convingindu-se de avantajele pe care statul le acordă celor ce contractează diferite animale și păsări, încheie tot mai multe contracte cu O.R.A.C.A. pentru creșterea și în-grășarea animalelor. Astfel, numai în trimestrul I din acest an O.R.A.C.A. din Lipova a contractat 2.849 porci, 554 bovine, 87 minzați, 532 viței, 908 oi, 536 miei și 27.431 păsări. Tot în trimestrul I au fost achiziționate 19 bovine, 8 minzați, 12 viței, 914 miei, 561 grăsuți, etc.

Tărani muncitori Petru Reis din Mașloc, Constantin Băltă din Mințiș, Gheorghe Săvulescu din Conop și mulți alții, au predat bovine de calitate 1-a.

Sînt țărani muncitori ca Petru Soimșan din Birzava, Ioan Păulișan din Cuvin, Ioan Chelmăgan din Odoș și alții care după ce și-au pre-dat bovinele contractate au încheiat din nou contracte pentru îngrășarea altor bovine.

Aurel Razga, coresp.

—O—

Gospodinele cresc mai mult păsări

În comuna Pecica sînt multe gos-podine care au început să crească un număr mai mare de păsări. Una din aceste gospodine este Arselia Jugu care are pînă acum 40 de găini, 30 gîște și 200 pui de găină.

Crescînd numărul păsărilor, coop-erativa din comuna Pecica a achizi-ționat pînă acum 1964 diferite păs-ări dintre care 880 gîște, 730 rațe, 354 curci.

Elena Boaru, coresp.

—O—

Program artistic reușit

Cu cîteva zile în urmă, brigada artistică de agitație de la Uzina electrică a prezentat un program artistic în comuna Șelint, închinat frunțașilor în campania agricolă de primăvară. Au asistat peste 600 spectatori. Programul a cuprins „Cîntec vesel de gospodărie”, „Hop Cîcă”, de Filaret Barbu, „Cîntec de pace” de Tulicov, „Cîntecul popula-re”, „Foae verde de rogoz”, „La oglindă”, „Spune-mi mîndră, spune-mi dragă” și „Zis-a mama către mine”.

Tov. Gheorghe Nini a prezentat momente distractive și versuri de sa-tiră și umor, la adresa țărănilor co-dași în munca agricolă.

Sceneta „Ospătarul și clientul” a fost primită cu multe aplauze de țără-nii muncitori. În această scenetă se aduce o critică aspră ospătarilor din orașul Arad care nu servesc cu-vîntușii consumatorilor de la sațe.

Brigada artistică de agitație a mai prezentat spectacole în comunele Sintana, Simcolaul Mic și este în perspectivă de a se deplasa la Lip-ova, Chișneiu Criș, Ineu și Pecica.

I. Gheorghian, coresp.

—O—

Concert prezentat de cadrele didactice

În seara zilei de 21 mai ne scrie tov. Mauriclu Gancz, în cadrul căminului cultural „Mihai Beniuc” din Sebiș, secțiunea de învățămînt a raionului Gurahonț a organizat un concert de muzică și cor la care și-au dat con-cursul un mare număr de învățători și profesori ai școlilor elementare din raionul Gurahonț. La concert au par-ticipat țărani muncitori din Sebiș, muncitori, funcționari din întreprinde-rile și instituțiile din comună și co-munele vecine.

neraționale a materialelor. La turnă-torie procentul de rebuturi admisibil este depășit cu 1-2 la sută. Stocuri de materiale fieroase stau de multă vreme în curtea cooperativei descop-rite, fiind expuse oxidării. De aseme-nea, nu se înțelege evidența economilor și a consumurilor specifice de ma-teriale.

La „Coopmetal” pot fi lichidate lip-surile existente în direcția economis-rii metalelor. Pentru aceasta însă conducerea cooperativei trebuie să mobilizeze întreg colectivul de lucră-tori și tehnicieni la luptă pentru în-troducerea unui regim sever de econo-mii în producție, luînd în acest scop măsurile specifice la tablă și profile fieroase se pot reduce prin trecerea la crolala succesivă a tablei, debitarea rațională și folosirea deșeurilor la confecționarea pieselor mai mici. Re-buturile la turnătorie se pot reduce prin revizuirea modelelor, executarea ireproșabilă a formelor și creșterea nivelului profesional al turnătorilor. Metalele expuse oxidării pot fi așeza-te într-o magazie, iar evidența consu-murilor specifice și a economiilor se poate ține și la „Coopmetal” ca și în alte cooperative de producție.

Luîndu-se aceste măsuri, colecti-vul cooperativei „Coopmetal” va pu-tea obține rezultate bune în direcția gospodăririi cu grijă a metalelor.

Oamenii muncii dezbat hotărîrile conferinței de la Varșovia

Zilele trecute, din inițiativa comi-tetului de partid al uzinei „30 De-cembrie”, s-a prelucrat importanța conferinței de la Varșovia în fața a peste 150 agitatori din întreprindere.

Expunerea făcută de tov. Ioan Co-văceanu asupra lucrărilor și hotărî-rilor conferinței, a fost urmată de discuții însușite. În cuvîntul lor, tovarășii M. Krivary, H. Schaffer, Gheorghe Arcălean și alții, au arătat importanța deosebită ce o prezintă această conferință pentru pacea po-poarelor Europei și a întregii lumi, accentuînd rolul covîșitor al Uniunii Sovietice în lupta pentru menținerea păcii.

În încheiere, tov. V. Teodorescu, membru al comitetului de partid al întreprinderii, a înfățișat sarcinile a-gitatorilor în direcția popularizării hotărîrilor Conferinței de la Varșovia în rîndurile muncitorilor, mobilizîndu-i la lupta pentru realizarea pla-nului la toți indicii, realizării de econo-mii, ridicării productivității muncii, reducerea prețului de cost. Toate acestea vor duce la ridicarea nivelu-lui de trai al celor ce muncesc, la înflorirea și înlăturarea capacității de apărare a patriei noastre.

În adunarea deschisă a organiza-ției de bază de la fabrica „Tricoul roșu” îniută recent a fost prelucrată, de către tov. Martin Farcaș, direc-torul fabricii, însemnătatea conferin-ței de la Varșovia a statelor euro-peene pentru asigurarea păcii și securi-tății în Europa.

Numeroși muncitori, ingineri și tehnicieni au luat cuvîntul.

— Tratatul încheiat la Varșovia — a arătat Traian Zoica, maistrul tricou-ru — este primit cu încredere de către toți tinerii de la fabrica „Tri-coul roșu”, care vor depune și în vii-tor o muncă rodnică pentru înlăt-rea țării noastre.

Tov. inginer Nicolae Comșa, șeful serviciului planificare a arătat că muncitorii fabricii „Tricoul roșu”, a-lături de înțeleg poporul muncitor din țara noastră, au primit cu bucurie vestea încheierii Tratatului de la Var-șovia, pe care îl vor sprijini cu rol succese în muncă. În numele perso-nalului tehnico-administrativ el și-a luat angajamentul să sprijine și mai mult secțiile productive pentru de-pășirea planului de producție la toți indicii.

Tov. Victor Florea, șeful sectorului circulare a făcut o comparație între tratatele agresive ale țărilor capitaliste și Tratatul încheiat la Varșovia, sco-tînd în evidență caracterul pașnic al tratatului încheiat între țările demo-cratice.

— Tratatul de la Varșovia — a arătat tov. Florea — are la bază principiile Charlet Națunilor Unite și este deschis și altor țări care vor să adere la el. Noi, care am semnat Apelul păcii de la Viena, vom susține acest Tratat și vom da dovadă de voință în lupta pentru menținerea păcii.

Printre alții, a mai luat cuvîntul tov. Ludovic Molnăr, șeful sectoru-lui Raschel, care a subliniat că Tra-tatul de la Varșovia dovedește lumii întregi că politica Uniunii Sovietice

și a țărilor de democrație populară este o politică consecventă de pace și prietenie cu toate statele, indiferent de sistemul lor social și poli-tic. În rumele muncitorilor din sec-torul Raschel, ei și-a luat angajamen-tul să muncască cu tot elanul pen-tru creșterea producției.

La sediul Comitetului raional de partid Arad într-o ședință la care au luat parte activiști ai comitetului raional, secretari ai organizațiilor de bază din raion, propagandiști, preșe-dinți și secretari ai comitetelor exe-cutive ale staturilor populare comu-nale, directori din S.M.T.-uri, etc. s-a prelucrat importanța Conferinței de la Varșovia și a Tratatului de prie-tenie, colaborare și asistență mu-tuală încheiat între statele partici-pante la această conferință.

După ce a deschis ședința, tov. Flo-reu Lazăr, secretar al comitetului raional de partid, a dat cuvîntul tov. Eugen Petrușiu, prim-secretar al co-mitetului raional de partid, care a vorbit despre Conferința de la Var-șovia și Tratatul încheiat aici.

După expunerea conferinței au ur-mat discuții.

Tov. Vladimir Ciubară, secretar al organizației de bază din comuna Șa-gul a arătat: „Rezultatele Conferin-ței de la Varșovia, înseamnă un nou pas spre consolidarea păcii. Salut din inimă hotărîrile acestei conferin-ței și îmi iau angajamentul să le prelucrez cu cadrele didactice, din școala pe care o conduc și în consi-luirea cu părinții.

— Din nou se poate vedea dorință popoarelor iubitoare de pace în frun-tele cărora stă Uniunea Sovietică — a arătat colectivistul Matei Sandu din comuna Felnac, Popoarele reprezen-tate la conferința de la Varșovia nu doresc războiul și vor și să apere pacea. Noi colectivisții din comuna Felnac urmăm războiul și îl cunoaștem grozăvile. Eu mă angajez să duc o susținută muncă de lămurire în tin-durile colectivștilor, să particip în permanență la muncă, pentru ca gos-podăria noastră să obțină recolte bo-gate.

La discuții au mai luat parte tova-rășii: Valeriu Furdul, Pavel Vără-deu, Vădu Dospirescu, etc.

PESAC. (de la tov. Fr. Bastling). Din inițiativa organizației de bază P.M.R., în cadrul brigăzilor de la gospodăria agricolă colectivă „Con-stantin Davila” din Pesac s-au orga-nizat discuții asupra rezultatelor Conferinței de la Varșovia.

Agitatorul Ioan Dănilă și Ștefan Magdin au vorbit în fața membrilor brigăzilor 1-a și a II-a, arătînd im-portanța hotărîrilor adoptate la Var-șovia. Membrii brigăzilor și-au ex-primat adeziunea la aceste hotărîri și s-au angajat să contribuie prin mun-că la înlăturarea lor. Astfel, Ștefan Hărăduț și-a luat angajamentul, în numele brigăzii sale, să îmbunătă-țească și mai mult calitatea muncii efectuate, iar brigadirul Muncel-nic s-a angajat ca, împreună cu bri-gada sa, să denădăsească în acest an producția stabilită cu 10 la sută.

Cei de al patrulea concurs pe țară al echipelor artistice de amatori ale sindicatelor

În întreaga țară se fac pregătiri pentru organizarea celui de al IV-lea concurs al cercurilor artistice de a-matori ale sindicatelor. Acest con-curs a fost inițiat de Consiliul Cen-tral al Sindicatelor, Ministerul Cul-turii și Comitetul Central al U.T.M. El se desfășoară între 1 Mai 1953—15 august 1953.

Cel de al IV-lea concurs al cercu-rilor artistice de amatori urmărește îmbogățirea repertoriilor echipelor artistice cu cele mai bune lucrări înfă-șișînd aspecte legate de producție și cu lucrări menite să valorifice tezaur-ul nostru folcloric. Concursul va con-tribui la culturalizarea oamenilor muncii, la educarea lor în spiritul dragostei de patrie și partid, în spiri-tul internaționalismului proletar.

La concurs pot participa cercuri dramatice, de operă și operetă, coruri, orchestre populare, simfonice și de cameră, tarafuri, soliști instrumentiști, fanfare, echipe de dansuri și soliști de dansuri, brigăzi artistice de agitație, cercuri literare și creatori a-matori din domeniul literaturii și mu-zicii, cercuri de artă plastică din în-treprinderi, instituții, șantiere, gos-podării agricole de stat, stațiuni de ma-șini și tractoare și case de cultură raionale. (În care activitatea se des-fășoară în comun de către sindaca-tii și așezăminte culturale).

Tuturor participanților li se reco-mandă să-și compună repertoriul din lucrări valoroase indicate de Consiliul Central al Sindicatelor și Casa Centrală a Creației Populare, care a-par în revistele de specialitate: „Mu-zica”, „Cultura poporului”, „Clubul”. O atenție deosebită trebuie acordată lucrărilor din folclorul local și acelo-

ra care se inspiră din viața întreprî-derii și instituției respective și care pun accentul pe procesul de producție. Aceasta e cu altă mai important cu-ct la selecționarea, pe lângă calita-tea interpretării, realizarea artistică, ținuta prezentării pe scenă, se ține seamă și de alcătuirea repertoriului, conținutul de idei și valorificarea stil-ului popular local. La selecționa-re se mai ține seama și de activitatea depusă în perioada concursului. În perioada concursului fiecare echipă va trebui să prezinte cel puțin un spectacol pe lună în întreprindere unde activează și unu! înalțarea, întreprinderii. Brigăzile artistice de agi-tație vor prezenta cel puțin două spectacole pe lună pentru muncitorii întreprinderii respective.

Pentru organizarea și desfășurarea în bune condițiuni a concursului fun-ționează comisia centrală de concurs, comisiil regionale, raionale, pe întreprindere sau instituție.

Cercurilor artistice fruntașe și ac-tivștilor culturali fruntași li se vor acorda diplome, fanioane și premii în bani. Membrii tuturor cercurilor par-ticipante la faza republicană vor pri-mi insigna celui de al IV-lea concurs pe țară al cercurilor artistice de a-matori ale sindicatelor. Cîștigătorii con-cursului vor primi titlul de „Laureat al celui de al IV-lea concurs al cer-curilor artistice de amatori ale sindi-catelor” și premii în bani.

Cel de al IV-lea concurs al echip-ilor de artiști amatori trebuie să de-vină o puternică acțiune de masă pentru culturalizarea oamenilor mun-cii și sprijinirea procesului de produ-ție în vederea îndeplinirii planului în toate întreprinderile și instituțiile.

Apropiata adunare mondială a reprezentanților țărilor iubitoare de pace

(urmăre din pag. 1-a)

La adunare vor lua parte deputați în parlament conducători de partide politice, cunoscuți scriitori, pictori, o-meni de știință reprezentanți ai cer-curilor de afaceri, conducători ai or-ganizațiilor muncitorești și țărănești — comuniști socialiști, liberali, catoli-ci și conservatori. Reprezentanți ai forțelor iubitoare de pace din peste 80 de țări și-au exprimat dorința de a merge la Helsinki.

Delegații la Adunarea mondială a păcii sînt sul' forțelor iubitoare de pace ale tuturor popoarelor. Ei vor

demonstra voința de neclintii a popoa-relor pentru pace.

O dovadă a marii popularității de care se bucură apropiata adunare este faptul că sul steagului mișcării par-tizanilor păcii se unesc mereu noi milioane de oameni. Pretutindeni crește conștiința faptului că, unindu-se, popoarele vor opri cu siguranță pe atomiști.

Partidurile comuniste și muncito-rești le revine o mare răspundere istorică pentru soarta păcii. Pășind în avangarda întregii omeniri progresis-te, considerînd lupta pentru pace

drept cea mai importantă sarcină a lor, partidele comuniste și muncito-rești vor depune toate eforturile pen-tru a mobiliza cele mai largi mase populare la acțiuni și mai intense și concrete pentru apărarea păcii.

Forțele păcii sînt cu mult mai pu-ternice decît forțele războiului. Po-poarele pot și trebuie să salvgardeze pacea. Și ele vor reuși să facă acest lucru dacă vor acționa activ și cu toată energia.

(Articol de fond apărut în ziarul „Pentru pace traintă, pentru demo-crație populară nr. 21 (342).

Gospodărirea metalelor la cooperativele meșteșugărești

Posibilități asemănătoare — rezultate diferite

În acțiunea de gospodărire cu gri-jă și economisire a metalelor ce se desfășoară în întreprinderile metalur-gice ale orașului nostru, sînt antrenate și unele cooperative de producție meșteșugărești producătoare de arti-cole metalice de larg consum. Redăm cîteva aspecte asupra felului cum se desfășoară lupta pentru economisirea metalelor în aceste cooperative.

La cooperativa de producție „Oje-lu” problema economisirii metalelor a constituit pentru cooperatori o pra-cupare de seamă în cadrul luptei pentru reducerea prețului de cost al produselor fabricale. Un accent deose-bit s-a pus pe economisirea metale-lor mai ales de cînd cooperativa a în-ceput să producă utilaje și diferite mașini-unelte necesare celorlalte coo-perative de producție.

În scopul sprijinirii acțiunii de e-conomisire a metalelor, conducerea cooperativei a luat unele măsuri teh-nico-organizatorice. Astfel, toate ma-delele de turnătorie au fost revizuite, reparate și revopsite în vederea elimi-nării supradimensionării pieselor. În felul acesta s-a ajuns ca la toate pie-sele turnate să fie respectat adausul de prelucrare admis de STAS. De e-

exemplu la corpur foarfecii de tăiat ta-blă ce are după turnare peste 70 kg, adausul de prelucrare nu depășește mai mult de 1-2 kg. De asemenea, prin revizuirea modelelor de turnăto-rie, rebuturile au putut fi reduse cu 1-2 la sută față de procentul de re-buturi admisibil.

La cooperativa „Ojeļu” a mai e-xistat o preocupare și în direcția e-conomisirii și înlocuirii metalelor defici-tare. De exemplu, cuțitele pentru foar-feci s-a prevăzută să fie confecționate din oțel extra-dur care are un preț mai ridicat și este totodată greu de găsit. Acest oțel a fost înlocuit cu oțel de arc ce corespunde cerințelor tehnice, se găsește mai ușor și este mai ieftin.

Ca urmare a preocupării pe care au avut-o cooperatorii față de gos-podărirea cu grijă a metalului și a măs-urilor tehnico organizatorice luate de conducerea cooperativei în această privință, în ultimul timp s-a obținut o economie de materiale și în special de metal în valoare de 32.966 lei. Ace-ste economii au contribuit la scăde-rea prețului de cost care a fost re-dus cu 22 la sută față de sarcina de plan.

★ Mai sînt însă și cooperative de

producție meșteșugărească unde ac-ti-unii de gospodărire cu grijă a me-talului nu li se dă atenția cuvenită. O astfel de cooperativă este „Coopme-tal”.

Conducerea acestei cooperative mo-tivează că nu se pot obține economii de metal întrucît repartițiile de ma-teriale nu sînt primite la timp. Această motivare nu corespunde însă realită-ții. Neprimirea la timp și în cantități suficiente a repartițiilor de materiale poate crea unele greutăți cooperati-vei în ce privește realizarea sarcinilor de plan și nicidecum în privința mo-bilizării colectivului de muncă la lu-pta pentru economii. Dimpotrivă, ne-primirea la timp a stocului de mate-rial planificat trebuie să ducă la pre-ocuparea ca din materialul existent să se fabrică cît mai multe produse de larg consum, iar acest lucru se poate face numai prin folosirea rațio-nală și prin economisirea materialu-lui.

La cooperativa „Coopmetal”, în l-că sînt obținute economii se face de multe ori risipă de materiale. Con-su-murile specifice la tablă și unele pro-file fieroase sînt depășite din cauza cantităților prea mari de deșeurii pro-venite în urma crolării sau debitării

Perspectivile tratatelor în chestiunea dezarmării

La 1 iunie, subcomitetul Comisiei O.N.U. pentru dezarmare își reia lucrările, care au fost întrerupte la 18 mai pentru ca guvernele reprezentate în subcomitet să poată analiza între timp situația creată și progresele realizate de la 25 februarie, data începerii discuțiilor.

Intrucât opinia publică mondială vede în problema dezarmării o problemă crucială a zilelor noastre, toată lumea așteaptă cu nerăbdare ca tratativele să se încheie înfrunzind cu succes. Covârșitoarea majoritate a specialiștilor, a oamenilor politici și a cetățenilor obișnuși sînt de părere că propunerile făcute de guvernul sovietic în Declarația sa din 10 mai sînt de natură să înlesnească realizarea unei înțelegeri în această chestiune altă de veche și în același timp atât de arzătoare. „Toate porțile sînt deschise”, își intitulază ziarul englez „Manchester Guardian” un articol consacrat propunerilor sovietice.

Este cunoscut faptul că, neputînd găsi pe loc „argumente” împotriva ultimelor propuneri ale Guvernului U.R.S.S., oficialitățile occidentale au trebuit să recunoască în diverse declarații caracterul nou, pozitiv și concret al acestora.

Cei care doresc însă sincer ca omenirea să fie eliberată de copleșitoarea povară a cursei înarmărilor se întreabă cum se explică deosebirea dintre primele reacții oficiale americane la Declarația Guvernului Sovietic din 10 mai și afirmațiile cuprinse în discursul din 25 mai al secretarului de stat J. F. Dulles.

De unde a doua și după ce propunerile sovietice au fost cunoscute reprezentantului american în subcomitetul Comisiei O.N.U. pentru dezarmare a declarat că ele „sînt similare în multe privințe cu punctele de vedere formulate de Canada, Anglia, Franța și S.U.A., acum Dulles susține că în aceste propuneri „sînt multe lucruri neclare și inacceptabile pentru Statele Unite”.

Ce este „inacceptabil” pentru Statele Unite? Poate tocmai faptul că aceste propuneri marchează un însemnat pas înainte pe calea unei înțelegeri? Sau poate împrejurarea că propunerile sovietice pornesc de la afirmarea necesității de a se crea un climat de încredere în relațiile dintre state?

Ce este „neclar pentru dl. Dulles?” Nu cumva propunerea de a se con-

damna orice propagandă de război, sau aceea de a se lărgi legăturile economice și culturale internaționale? Nu este satisfăcut oare de propunerea de a se acorda ajutor altor state în domeniul folosirii pașnice a energiei atomice? Firește, nu este exclus ca el să considere „inacceptabile pentru Statele Unite” tocmai perspectivele de dezarmare reală, de pacificare reală a lumii, de desîncălețire a încordării, pe care le deschide acest important document al guvernului U.R.S.S.

Cei care au urmărit leful în care au evoluat tratativele în problema dezarmării și-au format impresia că s-ar putea vorbi despre o adevărată „dedublare a personalității” guvernului S.U.A. cînd este vorba despre dezarmare și tot ceea ce implică aceasta.

Pe de o parte — vorbe nesfîrșite, despre dorința de pace, de dezarmare și așa mai departe, consimțîmîntul de a duce tratative asupra acestor chestiuni și chiar crearea unui... oficiu pentru dezarmare al S.U.A. (un fel de ministru fantomă, fără nici un fel de atribuțiuni precise, al cărui conducător, Harold Stassen, este de fapt specialist în domenii direct opuse dezarmării. Pe de altă parte — alte vorbe, care contrazic pe cele despre pace și mai cu seamă faptele care contrazic vorbele despre pace. Nu mai departe decît în discursul rostit la 25 mai în fața comisiei pentru afaceri externe a Camerei reprezentanților, Dulles a cerut să nu se micșoreze în nici un caz ajutorul militar direct acordat partenerilor S.U.A. din blocurile militare. Iată, s-ar spune, una din căile de dezarmare preconizate de dl. Dulles. Bineînțeles, pentru ca opinia publică americană și vest-europeană să slăbească presiunea pe care o exercită asupra guvernului cu scopul ca acesta să renunțe la cursa înarmărilor, propaganda americană încearcă mereu să se prolepsească pe gorișă „primejdiei sovietice”. Ori de cîte ori congresul S.U.A. examinează bugetul militar, liderii pentagonului iau cuvîntul în comisiile congresului, la conferințe de presă, la radio și în drugă fel de fel de năzdrăvăniile menite să bage spaima în oameni. Nu de mult, Camera reprezentanților a aprobat un proiect de lege prevăzînd ca în exercițiul bugetar 1955—1956 să se aloce pentru nevoile Mi-

nisterului Apărării al S.U.A. 31.488.000.000 dolari față de 28.800.000.000 de dolari alocați anul trecut. Potrivit agenției Asso-ciated Press cheltuielile reale ale Ministerului Apărării se vor ridica la 43.081.000.000 de dolari. Iată, în mod evident, în ce fel se pregătesc Statele Unite de dezarmare!

Cam în același timp cînd Camera reprezentanților vota monstruosul buget militar despre care este vorba mai sus, un senator făcea o propunere originală. El cerea să se stabilească cuiva să revină dreptul de a numi noi membri ai Camerei reprezentanților în cazul cînd cel puțin jumătate din numărul lor ar pieri în urma unui atac atomic. Cam acestea sînt speranțele de viitor pe care încearcă să le sădească conducătorii S.U.A. în sufletul americanilor și al celorlalte popoare.

Nimic nu poate fi mai semnificativ decît faptul că, în timp ce duc tratative despre dezarmare, puterile occidentale înarmează pe cei mai înrași și primejdici dușmani ai păcii, militarizînd germanii, și fac acest lucru în văzul tuturor ca pe o treabă curată și legală.

Sînt cîteva ani de cînd în America s-a inventat formula politicii „tratativelor de pe poziții de forță”. Sub această firmă, guvernul S.U.A. încearcă să prezinte drept cît se poate de onorabile și pașnice cele mai agresive măsuri și declarații. Guvernul S.U.A. caută să creeze impresia că s-ar pregăti de război tocmai pentru că dorește pacea.

Este clar însă că cine susține principiul politicii „de pe poziții de forță” nu poate pretinde că ar dori să se ajungă la o dezarmare generală și controlată.

Trațativele care vor fi reluate zilele acestea în problema dezarmării ar putea avea perspective cît se poate de favorabile dacă se va porni de la platforma pe care o creează ultima propunere sovietică pentru o punere de acord a punctelor de vedere ale statelor interesate. Aceste perspective ar fi însă mult mai puțin favorabile dacă guvernul S.U.A. va persista în tendința lui de a se esciva de la o soluționare pozitivă a acestei probleme.

Faptele vor arăta dacă guvernarea de astăzi ai puterilor occidentale dorește într-adevăr sau nu să înă seama de opinia popoarelor care năzuiesc spre desîncălețire în relațiile internaționale, spre pace.

F. ANTIPI

Delegația guvernamentală sovietică în Iugoslavia

BELGRAD. 30. (Agerpres). TASS anunță:

În noaptea spre 29 mai delegația guvernamentală sovietică, condusă de N. S. Hrusciov, membru în Prezidiul Sovietului Suprem al U.R.S.S. și prim secretar al C. C. al P.C.U.S., a plecat împreună cu delegația guvernamentală a Iugoslaviei, condusă de

președintele Iosip Broz-Tito, pe insula Brioni unde vor continua tratativele între delegații.

La gara din Belgrad delegația guvernamentală a Uniunii Sovietice și delegația guvernamentală a R.P.F. Iugoslavia au fost însoțite de M. Pi-jade, președintele Scupșcîrei Populare Federative, R. Ciolakovici, vice-

președinte al Vecei Executive, R. Stambolici, președintele Scupșcîrei Populare a Serbiei, I. Gosnjak, secretar de stat pentru problemele Apărării Naționale, V. Zekovici, secretar al Vecei Executive Federative, M. Mi-nici, președintele Comitetului Popular din Belgrad.

Tratatul sovieto-iugoslav se desfășoară în spiritul unei depline înțelegeri reciproce

MOSCOVA. 30. (Agerpres). TASS anunță:

Sub semnătura lui Jukov și Maevski, la 30 mai, ziarul „Pravda” a publicat o corespondență intitulată „Tratatul sovieto-iugoslav se desfășoară în spiritul unei depline înțelegeri reciproce”.

Aceste rânduri sînt scrise din plon-reasoara insula Brioni scăldată în soare, situată în Marea Adriatică în apropierea portului iugoslav Pola. Acum cîteva ore au sosit aici delegația guvernamentală a Uniunii Sovietice în frunte cu tovarășul Hrusciov și delegația guvernamentală a Iugoslaviei în frunte cu tovarășul Tito.

După ce au încheiat prima etapă a tratatelor la Belgrad, delegațiile guvernamentale au început o mare călătorie prin țară. Partea iugoslavă, care a inițiat această călătorie, subliniază că ea va da delegațiile guvernamentale a U.R.S.S. posibilitatea să cunoască țara și să vadă cît de prietenească este atîtîndina manifestată de popoarele Iugoslaviei față de Uniunea Sovietică. „Totodată, arată ziarul „Borba”, în timpul călătoriei va continua schimbul de păreri prin contacte personale”. Tratatul va fi încheiat la Belgrad după terminarea călătoriei.

În zilele de 27 și 28 mai, delegațiile sovietică și iugoslavă au avut trei întrevederi la Palatul Gârzii din Belgrad. După ce subliniază că aceste trei gedințe au constituit prima etapă a tratatelor, zărele iugoslave din 29 mai trag concluzia că această etapă a fost încheiată cu succes. Ziarul „Borba” scrie printre altele: „Mesajul tratatelor bipartite care au avut loc pînă în prezent a arătat că ele s-au desfășurat cu succes. Într-o atmosferă de lucru, și că, într-un cuvînt, înfrînca merită să aibă loc. Există indicații care permit să se tragă concluzia că cele două delegații consideră schimbul de păreri ca fiind util și pentru dezvoltarea pe viitor a relațiilor interstatale sovieto-sovietice, cît și pentru îmbunătățirea atmosferei internaționale în ansamblu”.

Comentînd la rîndul lor desfășurarea tratatelor sovieto-iugoslave, ziarul „Politika”, precum și alte organe de presă iugoslave subliniază că aceste tratative se desfășoară cu succes. Presa iugoslavă face presupunerea că în urma tratatelor va fi elaborat un document sovieto-iugoslav comun în care vor fi formulate părerile comune asupra celor mai importante probleme internaționale.

Referindu-se la perspectivele relațiilor dintre U.R.S.S. și Iugoslavia, cercurile politice din Belgrad exprimă unarea ca fără a mai privi spre trecut, cele două părți să lucreze în comun pentru dezvoltarea acestor relații în direcția întăririi continue a colaborării și prieteniei.

După cum arată conducătorul delegației sovietice, N. S. Hrusciov, în cuvîntarea rostită pe aeroportul Zemun, pentru o asemenea colaborare există toate condițiile: prietenia istorică de veacuri dintre popoarele țărilor noastre, glorioasele tradiții ale mișcării revoluționare, baza economică necesară și comunicarea de idealuri în lupta pentru înflorirea pașnică și fericirea oamenilor muncii. Urînd învătătura întemeietorului statului sovietic, Vladimir Ilici Lenin — guvernul Uniunii Sovietice își întemeiază relațiile cu celelalte țări, mari sau mici, pe principiile existenței pașnice a statelor, pe principiile egalității în drepturi, neamestecului și respectării suveranității și independenței naționale, pe principiile neagresiunii și recunoașterii inadmisibilității atentelor unor state împotriva integrității teritoriale a altor state.

Din partea sovietică se exprimă sa-

Articol apărut în „Pravda”

tisfacție în legătură cu desfășurarea tratatelor sovieto-iugoslave. Aceste tratative se desfășoară în spiritul unei depline înțelegeri reciproce. Deși în momentul de față este încă prematur să se facă o apreciere a rezultatelor obținute, întrucît tratativele nu s-au încheiat încă, schimbul de păreri care a avut deja loc a arătat însă caracterul util și oportun al acestor întrevederi.

La 28 mai, președintele Tito a cferit în clădirea Vecei Federale Executive (guvernul Iugoslaviei — N.R.) un prinz în cinstea delegației U.R.S.S. Cu acest prilej, tovarășii Tito și Hrusciov au rostit cuvîntări de salut, în care și-au exprimat convingerea că datorită eforturilor comune depuse în cadrul tratatelor vor putea fi obținute rezultate favorabile pentru o colaborare bilaterală și menținerea păcii în lumea întreagă.

În seara aceeași zile, președintele Tito a oferit în cinstea delegației sovietice o mare recepție la Palatul Alb, la care au fost invitați cei mai de seamă oameni de stat și reprezentanți ai opiniei publice din țară, precum și membri ai corpului diplomatic. La recepție au luat parte printre alții U. Siu-tian, ambasadorul Republicii Populare Chineze, care a sosit recent la Belgrad și care și-a prezentat scrisorile de acreditare. La recepție a domnit o atmosferă caldă prietenească. Deprimare și enervare au manifestat doar unii reprezentanți ai presei americane care vād că pronosticurile ultrapesimiste în ce privește perspectivele tratatelor, care le-au difuzat în mod intens în cursul ultimilor săptămîni, nu au succes. Este caracteristic că acești domni au umplut coloanele ziarelor cu tot felul de născociri asupra desfășurării tratatelor cu un unic scop de a tulbura apele și de a semăna îndoieli. Faptele arată însă că planurile lor nu se realizează.

Imediat după recepție, membrul delegațiilor guvernamentale și persoanele care îi însoțesc au plecat la gara din Belgrad, unde îi așteaptă un tren special și au plecat în călătoria prin țară.

În dimineața zilei de 29 mai la orele 9 delegațiile sovietică și iugoslavă au fost în orașul Karlovetz (Republica Populară Croată). Deși timpul era ploios, întreaga populație a orașului a ieșit pe străzi pentru a saluta pe conducătorii sovietici și iugoslavi. De aici, delegațiile au început o călătorie de 240 de km. cu automobilele pînă în orașul Pola în apropiere de insula Brioni unde se află reședința de vară a președintelui Republicii.

Minunată șosea nouă care se întinde de-a lungul întregii țări — de la Belgrad pînă la Pola și mai departe, șerpușele mai întii în munți, iar apoi începe să coboare spre Marea Adriatică. Crește de munți învaliile în ceață, păduri de fag și pini, crînguri, pîrîreștile case acoperite cu țigla roșie ce se vad pe povîrnișurile munților — așa arată Croația, unde trăiesc țărani harnici care cuceresc de la natura literalmente fiecare pedec de pămînt stîncos. Deseori poți vedea pe povîrnișuri ogaro create artificial. Țăranii au pietruit terasele povîrnișurilor, le-au așternut cu pămînt, pe ei au plantat pe ele vii pe care le îngrijesc cu dragoste.

Deseori în acest peisaj apar și obiecte industriale. Peste munți se întinde linii de înaltă tensiune suspendate pe stîlpi traici din beton armat. Ele duc spre uzine și mine, proprietate de stat, proprietate a întregului popor. Ajunse sus, în munți, auto-

mobilele se opresc. Jos, printre stînci apare panorama unui mare șantier. Se zărește un mare lac de acumulare. Președintele Tito arată delegaților sovietici roadele muncii muncitorilor și inginerilor iugoslavi. Aceasta este Vinodola, principalul sistem hidroelectric al cărui construcție a început în anul 1947. În 1953, centrala electrică a furnizat prima cantitate de curent, iar peste aproximativ doi ani construcția va fi complet terminată.

Pe ambele părți ale șoselei pot fi văzute monumente din piatră împodobite cu o stea roșie. Aici sînt înmormîntați eroii ai luptei de eliberare națională împotriva cotoptorilor hitleriști. Sub Iozinca „Moarte fașciștilor, libertate poporului” în munții și pădurile de aici s-a desfășurat de-a lungul mai multor ani o luptă crîncenă, singeroasă, eroică. Patrioții Iugoslaviei luptau împotriva fașciștilor fără să precupească nici forțe, nici propria lor viață. Prin faptele lor eroice ei au adus o contribuție mare și de neuitat la cauza nimicirii dușmanului nostru comun: prietenia sovieto-iugoslavă s-a călîit și s-a întărit în aceste lupte. „Cînd ne venea greu, ne-a spus șolerul nostru, un muntenegrean, ne spuneam: împreună cu rușii sîntem 200 de milioane, și așa îl băteam pe dușman”.

În fiecare oraș, în fiecare sat, în fiecare așezare muncitorească, întreaga populație ieșea în întîmpinarea delegațiilor U.R.S.S. și Iugoslaviei. Oamenii plini de bucurie aplaudă, ovaționează, agită buchele de flori. În întreaga țară, la fel ca la Belgrad, știrea despre normalizarea continuă a relațiilor sovieto-iugoslave este primită cu profundă satisfacție.

Automobilele se apropie de ținutul Adriatic. Cerul se limpezește, devine mai albastru și iată că pămîntul este învălîuit de razele fierbinții ale soarelui meridional. Pentru iugoslavi litoralul Adriaticii reprezintă același lucru ca pentru noi litoralul Mării Negre. Aici se găseesc numeroase sanatorii și case de odihnă. Aici vin turiști. Străzile stațiilor balneare sînt strălucite de palmieri, chiparoși, salcîmi, boschete de trandafiri roșii. Cei aflați la odihnă ovaționează furtunos pe conducătorii sovietici și iugoslavi.

Iată și orașul Rijeka—glorios port maritim al Iugoslaviei. În docuri se încarcă și se descarcă vase. Pe șantierul „3 Mai” se vād corpurile vaselor în construcție. O mare mulțime salută delegațiile. Rijeka este unul din marile orașe ale țării. În rîndurile mulțimii sînt numeroși mărînari. De-a lungul străzilor pe care trec delegațiile sînt alintate gărzi de onoare formate din marinari iugoslavi în uniformă albă și ținută.

În după amiaza zilei de 29 mai, delegațiile ajung înfrînșit la Pola, unul din cele mai vechi orașe iugoslave. Mai sînt numai 5 km. pînă la terminarea călătoriei. Aci, în frumoașa așezare de pe litoral, Fazana, ei părăsesc automobilele pentru a lua loc în vedeta rapidă „Podgorka” care îi va duce pe insula Brioni ce se zărește în depărtare. Escortată de un vas de război, „Podgorka” gosește spre Brioni. De pe bordul ei se deschide priveliștea largă a litoralului Istriei unde locuiesc și muncesc țărani, muncitori, marinari și pescari iugoslavi.

La 29 și 30 mai delegațiile sovietică și iugoslavă vor rămîne aci, pe insula Brioni. La 31 mai ei își vor continua călătoria prin țară.

Catastrofa avionului indian arată că imperialiștii sînt capabili de orice crime

PEKIN. 29. (Agerpres) Ziarul „Jenminjiaobao” publică un articol de fond intitulat „Crima agențiilor secretei ciankaiștii este dovedită”, în care scrie că cercetarea cauzelor care au provocat prăbușirea avionului „Kashmir Princess” a arătat că catastrofa s-a produs în urma exploziei unei mine cu explozie întîrziată.

În articol sînt exprimate mulțumiri comisiei de anchetă indoneziană care a cercetat împrejurările în care s-a produs catastrofa precum și satisfacția că autoritățile din Hongkong au luat măsuri pentru a descoperi pe criminali și a-i da pe mina justiției. Noi sîntem încredințați, se spune în articol, că o cercetare justă făcută de autoritățile din Hongkong va demasca definitiv în fața popoarelor întregii lumi pe mîrșavii criminali — agenții secretei ciankaiștii.

DJAKARTA. 30. (Agerpres). Într-un articol redacțional, ziarul „Parita Indonesia” scrie: „Este clar că avionul „Kashmir Princess” s-a prăbușit în urma acțiunilor dușmănoase a unor elemente care au vrut să torpizeze conferința țărilor Asiei și Africii... Catastrofa avionului Indian arată că imperialiștii sînt capabili de orice crimă și de aceea noi trebuie să fim mai vigilenți ca oricînd.

LONDRA. 30. (Agerpres). După cum scrie comentatorul pentru problemele aeronautice al ziarului „Daily Mail”, Thompson, „este aproape neîndoiește că mina cu explozie întîrziată care a provocat prăbușirea avionului în care se aflau diplomați chinezi ce se îndreptau spre conferința țărilor Asiei și Africii, a fost introdusă de un sabotor din rîndul personalului auxiliar din Hongkong”. Într-un articol redacțional, ziarul „Times” scrie că comunității guvernului indonezian „nu lasă nici o îndoială asupra faptului că catastrofa a fost pusă la cale de sabotori”. Ziarul adaugă că poliția din Hongkong „face tot ce îi stă în putință” pentru a descoperi pe vinovații. „Din păcate, scrie „Times”, este cîr că ea va trebuie să recunoască justiției acuzații formulate de Pekin”.

Greva feroviarilor englezi

LONDRA. 29. (Agerpres): În noaptea spre 29 mai în întreaga Anglie a început o mare grevă a feroviarilor, declarată în sprijinul revendicării cu privire la mărirea salariilor. După cum se știe, comisia transportului britanic (direcția a transportului englez naționalizat) a respins această revendicare.

La grevă participă circa 70.000 de membri ai sindicatului unit al mecanicilor de locomotivă și fochiștilor. Din acest sindicat fac parte 80 la sută din toate brigăzile feroviare din Anglia. Celelalte fac parte din sindi-

catul național al feroviarilor care nu participă la grevă; toți membrii acestui sindicat au declarat că nu vor îndeplini munca în locul mecanicilor și fochiștilor greviști.

Greviștii au postat pîchele la depourile de cale ferată din întreaga Anglie.

După cum a transmis postul de radio Londra, în urma grevei circulația trenurilor a scăzut la aproximativ o cincime. Problema aprovizionării întreprinderilor industriale cu cărbune stîrnește autorităților îngrijorate deosebită.

În legătură cu rezultatele alegerilor parlamentare din Anglia

Majoritatea de F. OREHOV mandatarilor în noul parlament revine conservatorilor, care vor continua prin urmare să guverneze țara în următorii cinci ani.

Cauza principală a eșecului vădit al partidului laburist în alegeri constă în aceea că alegătorii nu au putut să stabilească diferența dintre linia politică a laburistilor și cea a conservatorilor. Laburistii s-au prezentat la alegeri ca un partid care promovează aceeași politică ca și conservatorii, care sprijină linia politică a lui Churchill și Eden. Liderii partidului laburist nu au putut și nu au vrut să se desolidarizeze de actuala politică a partidului conservator. În special de politica lui externă. Mai mult decît alt, în unele probleme, ca de pildă, în problema înarmării Germaniei occidentale, conservatorii au reușit fără mare greutate să prezinte pe liderii partidului laburist drept inițiatorii și politici de înarmare a Germaniei occidentale, iar pe propriul partid — doar continuator al acestei politici. Dependența poziției laburistilor de conservatori în domeniul politicii externe este evidentă pentru toată lumea.

În prezent laburistii se plîng că la hecste alegeri, în ciuda așteptărilor liderilor partidului și în ciuda primelor știri publicate de ziare, au luat parte mai puțini alegători decît numărul celor care au dreptul la vot, în comparație cu alegerile din 1951. Ei spun că dacă alegătorii ar fi fost mai activi, victoria ar fi fost de partea lor. Ei n-ar trebui să se plîngă de pasivitatea alegătorilor care și-au dat seama că hreanul nu este mai dulce decît ridichea, ci de propria lor politică ca-

re, a determinat această poziție a multor alegători.

O altă cauză care a determinat înfrîngerea partidului laburist la actualule alegeri, constă în faptul că liderii laburistii nu s-au străduit de fapt să obțină victoria și au desfășurat campania electorală cu foarte puțină energie. Sprijinind politica de înarmare a Germaniei occidentale, politica cursei înarmărilor, ei știu că masele largi și membri de rînd ai propriului partid se pronunță tot mai holărît împotriva acestei politici. Ei cunosc de asemenea foarte bine simptomele sînstre ale înrăutățirii conjuncturii economice care e aproape, situația tot mai proastă a comerțului exterior al Angliei, spectrul crizei economice. De aceea, ei consideră că momentul de față este nepotrivit pentru a prelua puterea.

Partidul conservator a desfășurat o largă campanie electorală al cărei atu ziarul principal, după cum s-au exprimat zărele londoneze, a fost promisiunea de a organiza tratative între marile puteri, cu participarea U.R.S.S. Se știe că ideea tratativelor se bucură de popularitate în rîndul maselor care se pronunță pentru slăbirea încordării internaționale, pentru consolidarea păcii.

Astăzi, alegătorii își pun o întrebare importantă: Ce politică, în special ce politică externă va promova Anglia după actualule alegeri parlamentare? Și este mai presus de orice îndoială că alegătorul englez ar dori ca această politică să se promoveze în interesul Angliei, în interesul păcii și consolidării colaborării dintre toate țările.

(„Pravda”)

Dezastrul provocat de uragan în S.U.A.

NEW YORK (Agerpres). — Uraganul care s-a abătut în ultimele zile asupra regiunilor din centrul Statelor Unite și în timpul căruia sute de persoane au fost ucise sau rănite, a fost urmat de ploaie torrențiale și inundații care au făcut de asemenea numeroase victime omenești. Peste 122 de persoane și-au pierdut viața în statele Kansas, Oklahoma, Texas și Missouri. În urma revărsării rîului Chikaskia, orașul Blackwell (Oklahoma) a rămas complet izolat. Locuitorii din părțile cele mai amenințate ale orașului au fost nevoiți să-și părăsească căminele.

SPECTACOLE

TEATRUL DE STAT ARAD: prezintă ultimele 3 spectacole de închidere a stagiunii: Joi, 2 iunie, orele 20: Tartuffe. Sîmbătă, 4 iunie, orele 20: Fata fără zestre. Duminică, 5 iunie, orele 20: Tartuffe.

CINEMAUTOGRAFE

„GHEORGHE DOJA”: Încercarea fidelității.

Zilnic matineu la orele 11.

„NICOLAE BALCESCU”: Expresul de Nurmberg. Gelozia bat-o vina.

„HERBAC JANOS”: Din Argentină în Mexic.

„I. L. CARAGIALE”: Călătorie în depărtată.

„TIMPURI NOI”: Săptămînta filmului pentru copii, în cinstea zilei de 1 Iunie. La 31 mai: Misterul lacului din munți. Castanca.

„SOLIDARITATEA” (Gai): Amiralul Nahimov.

„MAXIM GORKI” (Micălaça): Ruptura.

„N. BALCESCU” (Lipova): Asaltul fortului din munți.

„POPULAR” (Sticolaul Mare): Magăzînul de stat.

„PETOFI” (Radna): Asaltul fortului din munți.